

## О СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ УРЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

*Гречко А.В.*

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.

Страны-кредиторы, МВФ и Всемирный банк проводят дифференцированную политику по отношению к странам-должникам в зависимости от уровня их развития и обремененности долгами по внешним обязательствам. Степень долговой нагрузки определяется чаще всего отношением общей суммы долга и платежей по его обслуживанию к ВВП и к доходам от экспорта товаров и услуг. Различаются страны с «чрезмерной задолженностью» и с «умеренной задолженностью».

Урегулирование внешней задолженности осуществляется посредством реструктуризации долга, под которой понимается любое действие кредитора, изменяющее условия, установленные для погашения долга, и снижающее долговую нагрузку. Реструктуризация может осуществляться посредством реоформления долга (решедьюлинга), рефинансирования долга, операций по снижению долга и долговых платежей, обратного выкупа и прощения долга. При реоформлении долга просроченные платежи и будущее обслуживание долга в консолидационный период преобразуются в новый кредит на условиях, определяемых во время реструктуризации.

Решедьюлинг долга является одним из способов предоставления передышки должнику посредством переноса сроков платежей основной части долга, процентов по долгу или всех платежей по обслуживанию долга на более поздний срок по сравнению с ранее согласованным. Операции реоформления применяются и при капитализации процентных платежей, т. е. включении их в основную сумму долга по договоренности с кредитором. Предоставляемое странам с низким доходом концессионное (льготное) реоформление долгов сопровождается частичным прощением долга и снижением долговых обязательств.

Реоформление долга официальным двусторонним кредиторам осуществляется в рамках Парижского клуба и в целях поддержки экономической программы адаптации должника. Широко применяется в современной практике реоформление процентных платежей в основную сумму долга на основе соглашения с кредитором. Согласно процедуре рефинансирования долга просроченные платежи или будущие обязательства по обслуживанию долга по официально гарантированным экспортным кредитам оплачиваются новыми займами. Заем рефинансирования может быть предоставлен экспортно-кредитным агентством, правительственным институтом или коммерческим банком с гарантией экспортно-кредитного агентства.

Началом современного этапа в долговой политике Запада можно считать принятие «плана Брейди» в марте 1989 года. В предложениях министра финансов США Н. Брейди нашли поддержку рекомендации экспертов, некоторые предложения должников и накопленная практика преодоления долгового кризиса. Автор плана исходил из необходимости повышения платежеспособности стран-должников посредством снижения общей суммы банковского долга и платежей по его обслуживанию на индивидуальной двусторонней основе.

Новизна и суть плана сводились к разнообразию форм финансовой поддержки развивающихся стран, особое внимание уделялось схемам, которые позволят снизить долг коммерческим банкам и платежи по его обслуживанию в сочетании с проведением рыночных реформ и мероприятий по макроэкономической стабилизации. Предусматривалось, в частности, использование таких форм снижения задолженности, как выкуп

развивающимися странами у банков своих долговых обязательств со скидкой, преобразование этих обязательств в ценные бумаги с меньшим номиналом или под более низкие проценты.

Главная новация заключалась в том, что план предусматривал выделение официальной помощи частным банкам со стороны иностранных правительств и международных организаций, чтобы поощрить коммерческих кредиторов к снижению общего долга и платежей по его обслуживанию при получении со стороны государства-должника гарантий по своевременному и полному обслуживанию остальной части выданных кредитов.

Важными целями структурных реформ и их предпосылками являются оздоровление финансовой системы, снижение инфляции, дефицита бюджета, укрепление национальной валюты и другие меры макроэкономической стабилизации.

Поддержание дефицита на приемлемом уровне потребовало осуществления коренной бюджетной реформы. Дефицит надо было удержать на таком уровне, чтобы превышение доходов над расходами можно было профинансировать неинфляционными методами, т. е. в основном за счет внутренних и внешних государственных займов.

Ключевым звеном бюджетной политики является налоговая реформа, направленная на создание эффективной системы, обеспечивающей доходную часть бюджета и одновременно стимулирующей инвестиции в производство. Принципы изменения налоговых систем достаточно универсальны. Это расширение базы налогообложения, сокращение числа взимаемых налогов, пересмотр применяемых ставок, в том числе сокращение их множественности, ликвидация большинства налоговых льгот, ужесточение контроля над сбором налогов, частичная передача налогов местным органам власти.

### Литература

1. Верба, В.Е. Финансы внешнеэкономической деятельности субъектов хозяйствования. – Минск: ЗАО «Белбизнеспресс», 1999.
2. Федякина, Л.Н. Международные финансы. – СПб.: Питер, 2005.
3. Рудый, К.В. Финансы внешнеэкономической деятельности: Учеб. пособие. – Минск: Выш. шк., 2004.

УДК 620.9

## ОБ ЭНЕРГОЕМКОСТИ ВАЛОВОГО ВНУТРЕННЕГО ПРОДУКТА БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ

*Наруто С.А.*

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент НАГОРНОВ В.Н.

Показатель энергоёмкость валового внутреннего продукта (ВВП) – зеркало экономического развития каждого государства, один из важнейших параметров, характеризующих энергетическую эффективность использования топливно-энергетических ресурсов при производстве единицы валового внутреннего продукта.

Энергоёмкость ВВП в сочетании с энергопотреблением на душу населения определяет эффективность национальной экономики. Последовательное снижение энергоёмкости ВВП указывает на экономическую эффективность проводимой энергосберегающей политики в стране.

Очевидно, что энергоёмкость зависит от двух параметров: суммарного энергопотребления и величины ВВП. Если первый параметр – физическая величина, достаточно